

江苏工会引入社会资源提升服务“产改”专业化水平

让社会组织成为助推“产改”的新动能

本报讯（记者黄洪涛 王伟 通讯员王静）“通过社会化、市场化方式发挥社会组织专业优势，为产业工人提供多样、精准、高效、优质的专业服务。”日前，江苏省总工会召开专题研讨会，部署推进工会试点联系引导社会组织助力“产改”工作。据悉，这项工作已被江苏省产改联席会议列入2022年全省“产改”重点项目清单。

截至2021年6月，江苏省劳动领域

社会组织有5884个。江苏省总会在调研中发现，不少社会组织类别众多、形式灵活、专业性强，在满足不同产业工人多样化需求并提供精准服务方面具有一定优势。为此，省总决定引导社会组织助力“产改”，以提升工会服务“产改”的专业化水平。

2021年10月，江苏省总工会发出《关于开展工会联系引导社会组织助力产业工人队伍建设改革试点工作的通

知》。各设区市根据各地“产改”工作及社会组织发展实际，推荐15家省级试点单位。这些试点单位积极探索，形成一些特色经验做法。

苏州工业园区总工会联合园区社会创新服务中心打造了劳动领域社会组织孵化中心。截至2021年11月，中心共孵化培育社会组织398家，其中可提供劳动领域服务的社会组织193家，占比近50%，主要服务领域为心理健

康、法律援助、职业发展等方面，共承接各类项目近300个，服务职工超过10万人次。

连云港市赣榆区总工会在移动电商协会、家政协会等8家社会组织中建立工会，引导其举办培训班，提升从业人员技能，壮大新业态产业工人队伍。

江苏灌南现代农业示范区工会联系引导食用菌商会等社会组织，针对返乡

务工农民工群体，通过培训食用菌种植技术，助推农民工就地就近就业。

江阴高新区总工会联系引导市香山书屋等社会组织，运营“共享职工之家”，常态化开展精神文化服务和法律服务活动，提升产业工人认同感。

江苏省总工会副主席井良强介绍说，江苏省总计划近期出台试点工作方案，突出产业工人队伍思想引领、建功立业、素质提升、地位提高和队伍壮大等工作重点，紧贴“产改”单位、产业工人实际需要以及社会组织发展实际，联系引导社会组织为产业工人提供专业化服务，孵化一批服务产业工人优秀社会组织，打造一批服务“产改”优秀项目。

据了解，联系引导社会组织为职工群众提供专业化服务是江苏省总的一项重要工作。2021年，省总购买社会组织服务职工项目217个，支出资金4630.43万元，服务职工100.92万人次。

G 新闻特写

一堂特别的“技能课”

本报记者 邹倜然
本报通讯员 毛朝阳

自动化流水线、取料凸轮输送机构、简易PLC自动售卖机、遥控电动铲车、打窝小船……近日，浙江省衢州市工程职业技术学校举行“匠心筑梦，技创未来”技师研修（学生作品）成果展，这些由一群技工学校的学生“打磨”的作品引人注目。

据介绍，技师研修是衢州市工程技术学校数控专业探索校企合作、工学结合培养技师的新模式。2021年，14名机械专业和10名电气自动化专业学生共24名同学分赴8家本地企业进行为期3个月的研修。回校后，每个学生选择课题进行研修项目制作，教师针对各组的项目进行指导。

“我的小船可以在船尾增加捕捞装置，通过遥控进行水体的垃圾清洁。”

“遥控电动铲车可以应用在塌方抢险等危险作业场合，能够保护抢险人员的安全。”

在衢州市总工会牵线搭桥下，该校还请来劳动模范、技能大师和浙江工匠担任成果展的评委。在展览现场，大师工匠们详细了解学生的发明缘由、项目构思、制作过程后，进行评分。

“这些小发明虽然稚嫩，但可以看出创作者已经拥有较为清晰的技术创新思维，好好培养，一定能够成为未来的大师工匠。”来自企业的工匠大师徐建雄赞叹道。

成果展还变成一堂特别的“技能课”，从创新思维、图纸设计到零部件加工、成品优化，工匠大师们都不遗余力地指导，学生们收获颇多。

在现场，该校还分别为7名工匠、技能大师颁发“客座教授”的证书。未来，劳模工匠们将来到该校为学生们授课。



一线劳动者
获赠“微笑照”

1月13日，2022年北京市总工会“在京过大年，一起向未来”向一线劳动者赠送最美“微笑照”仪式在北京职工服务中心举行。活动现场，30名“首都最美劳动者”“首都最美快递小哥”“首都最美送餐小哥”代表收到了北京市总工会为他们送上的新春祝福——装帧精美的“微笑照”和新春“福包”。

本报记者 赖志凯 摄

本报讯（记者赖书闻）记者日前获悉，2021年以来，海南省海口市总工会把建设户外劳动者服务站点列入服务职工10件实事之一，联合各级工会整合社会资源，采取共建共享等方式，一年内新增建设工会户外劳动者服务站点8个。截至目前，由海口市总建设的户外劳动者服务站点达到19个，服务职工超12万人次。

目前，黑龙江省林业系统仅4A级国家景区就有20余个，包括亚布力、雪乡、东北虎林园等热门景区。

该《办法》还规定，劳模本人在省林业系统所属两家三甲医院看病就医的，可享受挂号免费、就医优先、住院床位优先、医保结算优先等绿色通道等待遇。

黑龙江省林业工会主席杨晶表示，今后将出台更多关爱劳模的举措，让劳模享受到自己工作的成果，激发更多林业职工为守护绿水青山作贡献。

黑龙江省林业工会为劳模送上新年礼 看景免门票费 看病免挂号费

本报讯（记者张世光）记者从黑龙江省林业工会获悉，从今年1月1日起，黑龙江省林业系统劳模在游览林业景区景点、林业三甲医院看病就医等方面将获得优惠待遇。

此前，黑龙江省林业工会出台《关于为黑龙江省林业系统省级及以上先优模范增加有关待遇的实施办法》（下称《办法》）。《办法》规定，凡在黑龙江省林业系统编制内（含离退休人员），曾获得过全国劳动模范、全国五一劳动奖章、大国工匠、黑龙江省劳动模范、黑龙江省五一劳动奖章、龙江工匠和获得省部级（省委、省政府）及以上表彰的、符合条件的先优模范荣誉人员，可凭省林业工会颁发的

《先优模范优惠证》享受参观省林业系统管辖区内的50家景区、景点时免门票的优惠。劳模参观景点时可以携带一名家属同行并享受同样待遇。

目前，黑龙江省林业系统仅4A级国家景区就有20余个，包括亚布力、雪乡、东北虎林园等热门景区。

该《办法》还规定，劳模本人在省林业系统所属两家三甲医院看病就医的，可享受挂号免费、就医优先、住院床位优先、医保结算优先等绿色通道等待遇。

黑龙江省林业工会主席杨晶表示，今后将出台更多关爱劳模的举措，让劳模享受到自己工作的成果，激发更多林业职工为守护绿水青山作贡献。

本报讯（通讯员谢丹）“这里就像一个家，工会的关怀让我们干劲更足了。”近日，在贵州省贵阳市云岩区综合行政执法局打造的环卫工休息室，一名环卫工说道。

据悉，为解决一线环卫工在户外劳动过程中面临的喝水难、洗澡难，以及缺

水、避暑、避雨场所等问题，2021年以来，云岩区综合行政执法局党委强化党建引领，加大为民办实事力度，由局工会牵头，先后投入100万元，在环卫工较集中的瑞金北路、渔安新城等区域新建或改建了25座提供饮水、洗澡、取暖等服务的环卫工休息室。

贵阳云岩区综合行政执法局打造环卫工休息室

本报讯（通讯员谢丹）“这里就像一个家，工会的关怀让我们干劲更足了。”近日，在贵州省贵阳市云岩区综合行政执法局打造的环卫工休息室，一名环卫工说道。

据悉，为解决一线环卫工在户外劳动过程中面临的喝水难、洗澡难，以及缺

水、避暑、避雨场所等问题，2021年以来，云岩区综合行政执法局党委强化党建引领，加大为民办实事力度，由局工会牵头，先后投入100万元，在环卫工较集中的瑞金北路、渔安新城等区域新建或改建了25座提供饮水、洗澡、取暖等服务的环卫工休息室。

本报讯（通讯员谢丹）“这里就像一个家，工会的关怀让我们干劲更足了。”近日，在贵州省贵阳市云岩区综合行政执法局打造的环卫工休息室，一名环卫工说道。